

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Jueves 4 de Marzo de 1915

Núm. 306

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

## Contestación

En el editorial del número 2.873 de *El Mercantil* publican una carta a mi dirigida que le contesto al Sr. Aldabas que parece ser el autor de ella, porque de sobra sabe éste y en ocasiones lo ha hecho que para escribirme no es preciso emplear tratamiento ni usar del lenguaje ceremonioso. Esto para un democrata de corazón de los que creen y practican, tiene que reputarlo con perdón sea dicho como cosa ridícula en exceso. La carta es un tejido de errores, hecha quizás con el propósito de molestarme y soliviantar los ánimos de mis representados en vísperas de elección.

Todos y cada uno de mis electores tienen perfecto derecho a preguntarme sobre la gestión de los asuntos que me han sido encomendados, de este que fui yo solo el iniciador, el propulsor, el gestor directo en toda ocasión y momento, perdone el Sr. Aldabas diga tengo el derecho de reservar los trámites, porque la publicidad en ocasiones suele ser causa del fracaso; el lo quiere y sobre el declino la responsabilidad si la gestión se entorpeciera, pero que conste que el honrar la memoria de Antillón ha sido, es y será siempre para mí un compromiso de honor.

Habla del aplazamiento, habla de que no se celebró el mitin, ¿y quién tiene de ello la culpa? No era yo, el llamado a convocarlo; a la disposición de mis representados estuve, estoy y estaré siempre. Preguntado hace días, fui por el señor Alcalde de Santa Eulalia; éste me transcribió una instancia que le dirigieron algunos vecinos, (discretamente omitió las firmas que autorizaban la petición); la contesté con toda sinceridad y supongo al Sr. Aldabas enterado de ello, por lo cual es conocedor del estado del asunto; si es así, hay que confiar en que dará a la publicidad noticias cuya falsedad le consta; si no es así, en pueblo de escaso vecindario bien pudo averiguar lo que hubiera de cierto en el asunto y no incurrir en error de tanto bulto, que honra poco su talento de periodista.

El expediente se terminó en Teruel en el penúltimo mes del pasado año, ha tenido que ser objeto de informes en Zaragoza, y en Madrid ha pasado por dos Ministerios, ha recorrido no sé cuantas Juntas y hoy está falto sólo de unas cuantas formalidades burocráticas y puede decirse que concluido y hasta puedo anticipar que con subvención por parte del Gobierno de un cincuenta por ciento. Quizás el dar a conocer todo esto antes de tiempo pueda perjudicar mi gestión; pero no quiero que otros se engalanen con obras que son exclusivamente mías; estamos en Aragón y a mí me gusta hablar muy claro; ahora bien, es preciso no sólo ayudar a la solución del asunto en la forma como el Sr. Aldabas lo hace, sino predicando y dando trigo, *muy escaso se ha da ahora de él a lo que parece*, pero cuando las cosas se quieren no debe repararse en sacrificios, y todo lo que sea honrar la memoria de Antillón, a sus paisanos y su familia debe parecerle como a mí, poco.

Por eso no me molesta nada de lo acaecido, ni siento las molestias sufridas, ni estoy descontento de mis trabajos que están muy cercanos de ser coronados por el éxito en lo que se refiere a la ayuda oficial. En esta ocasión bien puede decirse con toda energía que el elocuente colaborador de *El Mercantil*, Sr. Aldabas, no ha estado feliz ni ha dado en el clavo.

Perdonen la molestia que les proporciono, pero asunto que a la Prensa se llevó, es asunto que en la Prensa tiene que ser contestado.

Gracias mil de su verdadero amigo el  
BARÓN DE VELASCO.

## ASPECTO DE LA GUERRA

Comunicado austriaco:

«Libraronse varios combates en el sector occidental de los Cárpatos, con resultado favorable para las fuerzas austriacas, que han hecho prisioneros a 19 oficiales y 2.000 soldados rusos.

En la parte Sur del Dniester, libraronse los pasados días combates muy violentos, en los cuales fracasaron los rusos, viéndose precisados a abandonar material en abundancia.

En la Polonia rusa y en Galitzia occidental continúan los duelos de artillería sin resultado para ninguna de las partes contendientes.»

—Mr. Asquith, dió cuenta a la Cámara de los Comunes del avance de los buques de Inglaterra y Francia en el Estrecho de los Dardanelos.

Al hablar de que las banderas francesa e inglesa han sido puestas en los

fuertes tomados, los diputados hicieron una ovación entusiasta al primer ministro.

Mr. Asquith, anunció la proximidad del triunfo sobre los dos imperios centrales de Europa.

—Dicen de Petrogrado que ha sido ofrecido un banquete en honor del general Pau.

Asistieron los representantes de Bélgica, Inglaterra y Servia.

—En la región del Cáucaso rechazaron los rusos a los turcos, tomando la ciudad de Kupa, situada en importante lugar para las operaciones sucesivas.

—Para forzar el Estrecho de los Dardanelos, se emplean doce grandes acorazados, veinte destroyers y veinte buques destinados a recoger las minas.

Todos están dentro del Estrecho.

El buque mayor, es el formidable «dreadnought» «Reina Isabel» que lanza sobre los fuertes una muralla de proyectiles.

Varios hidroaeroplanos señalan desde mil metros de altura dónde ha de dirigirse el fuego contra los fuertes.

El forzar el paso se hace metódicamente.

También los aparatos aéreos dejan caer bombas sobre las posiciones enemigas.

Se sabe, que hasta ahora murieron en los fuertes seis ingenieros y 150 artilleros alemanes.

—En los Vosgos, un aviador alemán practicaba reconocimientos.

Le cañonearon los franceses, abatiéndolo por darle un proyectil en el motor.

Planearon los alemanes y descendieron en las líneas francesas, quedando detenidos un oficial observador y el piloto.

—En la costa belga, la escuadra aliada cañoneó reciamente las posiciones alemanas.

—El comunicado oficial facilitado por el Gobierno francés, dice lo que sigue:

»En numerosos sitios del frente, los temporales de lluvias y nieves dificultan las operaciones,

Del mar al Aisne reinó calma durante todo el día de ayer.

Las tropas alemanas atacaron las posiciones al Sureste de Saint Eloy, al Sur de Iprés, rechazándoles con grandes pérdidas los ingleses.

En la Champaña, Reims fué bombardeado, recibiendo nuevamente 50 proyectiles.

Al Norte de Mesnil, los franceses rechazaron un contraataque alemán, manteniendo el terreno ganado el día 28 y haciendo pérdidas al enemigo.

En Perthes y Beausejour, los franceses hemos hecho nuevos progresos, a pesar del mal tiempo, teniendo éxitos.

Al Noroeste de Perthes, Noroeste de Mesnil y Norte de Beausejour, ocupamos puntos culminantes del terreno, paralelos al frente alemán de trincheras.

Queda confirmado que la guardia tuvo pérdidas enormes en su ataque con los franceses en la noche del domingo al lunes.

## LA SUBIDA DEL PAN

EMPIEZAN LAS PROTESTAS

EN CADIZ

A pesar de haber bastante cantidad de trigo y harina en la provincia, se ha subido el pan en cinco céntimos el kilo.

Por este motivo se teme que haya desórdenes.

EN EL PUERTO DE SANTA MARÍA

En el Puerto de Santa María también han aumentado el precio del pan, de lo que protesta el vecindario.

EN ZAMORA

Cada día se agrava más el conflicto por el elevado precio de las subsistencias.

Se anuncia una nueva y pronta subida en el precio del pan.

Esta noticia ha indignado al vecindario, temiéndose que se produzcan graves desórdenes.

EN OTRAS PROVINCIAS

A Madrid llegan constantemente telegramas de todas las provincias de España al ministerio de la Gobernación acusando el hondo malestar que se experimenta por la carestía de los alimentos de primera necesidad, especialmente por la subida del pan.

Puede decirse que el mal es general y que la protesta que se inicia ahora tomará grandes vuelos.

EN MURCIA

Una manifestación

Se ha verificado una manifestación, en la que han tomado parte todas clases sociales, en señal de protesta por la subida del precio del pan.

Una Comisión de manifestantes ha visitado al gobernador.

Durante el acto se han cerrado los comercios y témesese que tengan que parar las fábricas de harina por falta de trigo.

A GRANDES MALES, MALES REMEDIOS

## El estómago, tirano del mundo

Todos los periódicos de todas las poblaciones españolas parece que han obedecido a una consigna general para abordar al mismo tiempo el mismo tema. El de la vida y su relación con las subsistencias.

Y la consigna existe sin que nadie se haya cuidado de darla, en que el hambre asoma en muchos hogares, el malestar en la misma mayoría, y la preocupación en todos.

A pesar de tal estado general sintomático del malestar y de la preocupación nacionales, se prueba una vez más el que aquí, en España, necesitamos consecuencias idénticas a las de la explosión de la santabárbara en un navío para darnos cuenta de las cosas.

Nuestra desidia y nuestro abandono seculares, impiden sin duda, el que los españoles todos gobernantes y gobernados podamos ejercitar ni por equivocación, en nuestra carencia de virtudes colectivas la muy eficaz de la previsión. Castellano es el refrán «más vale prevenir que curar», pero llegada la hora de las curas acudimos casi siempre tarde y mal a los remedios de nuestras enfermedades, si es que no hacemos aquellos peor que la enfermedad misma.

Declarada sin remedio la guerra europea, se le ocurrían al menos lince las consecuencias próximas de esa tremenda conflagración, no ya en los países beligerantes, sino en el mundo entero. La trabazón económica de los recortes de la producción universal es tal, tiene ligamientos tan comunes, responde a medios tan directamente relacionados que donde quiera que aparezca un obstáculo, sus efectos se dejan sentir en todo el organismo del cual depende el elemento enfermo o desarticulado. La atomización desconcertada no reza con la economía de los pueblos.

Y esos ríos de sangre y de oro, de energías antes féculas y ahora dispuestas para la mutua anulación en Flandes y en Polonia y en las orillas del Vístula, han traído además de la desolación, de la tristeza y de la muerte, una perturbación tan grande, tan profunda en la vida del mundo, que si continúa un año más, sobre sus ruinas se levantará la iracundia de los desesperados, el odio de todos los que, empujados por el hambre y por el sufrimiento, llevarán en sus banderas de harapos la apoteosis siniestra y espantable de una gran revolución que trastocará y trastornará los propios destinos de sus causantes.

Las consecuencias más inmediatas de esa gran tragedia en que hoy están empeñados, galos, sajones, rusos, germanos, austriacos, turcos, belgas, serbios y montenegrinos no pudieron preverlas muchas gentes, pero estaban en el deber de preverlas los Gobiernos y las clases directoras de los países llamados neutrales. Ahí están los Estados Unidos e Italia y la misma Holanda y los países escandinavos que las han experimentado mucho menos que nosotros.

Aquí nos bastó por el pronto con la creación de una ponposa Junta de In-

ciativas, los cuales han quedado perfectamente catalogadas en una brillante memoria que ahora se está distribuyendo con toda profusión. Hecha esa memoria, el presidente de aquella Junta Sr. Lacierva podía dedicarse a armar conjuras para derribar del Gobierno al Sr. Dato. La eterna cuestión de los políticos españoles que aún cuentan con la fortuna de existir un país que los aguanta.

Disuelta la Junta de Iniciativas, ya para reclamar su inutilidad o bien para corresponder así el Gobierno a las ambiciones del Sr. Lacierva, el ministro de Hacienda Sr. Bugallal llevó a las Cortes tres convenientísimos proyectos de leyes económicas. Entre esas leyes estaba la de subsistencias ya aprobada.

Y con la promulgación de esa ley coinciden las exacerbaciones del paro y de la miseria en muchas poblaciones.

Y ante el general fenómeno de malestar, la Prensa, siendo en este caso verdadero órgano de opinión, clama y declama con una unanimidad de pensamiento demostrativa de la cuantía de los que motivan sus quejas o sus protestas.

## A través de la Prensa

*El Imparcial* pide hoy, ocupándose de la carestía de las subsistencias, que el Gobierno prohíba en absoluto la exportación. Hace quince días que nosotros venimos pidiéndolo. Nos complace ver que hemos acertado.

*El Radical* se ocupa hoy de la organización del partido republicano; dice que tiene hoy la misma organización que hace cuarenta años. No es lo malo la organización, sino que no ha habido variación tampoco en las ideas.

*Diario Universal* da preferencia al tema de la guerra. Estudia las proposiciones que han hecho los Estados Unidos a Alemania para la paz.

*La Tribuna* nos regocija con una caricatura de Bagaria. Regocijante por lo malo del dibujo.

*El Correo Español* nos describe las dunas, lo que son las dunas, cómo son las dunas.

*La Corres* sigue haciendo estrategia. En *El Parlamentario* leemos un artículo del marqués de Dosfuentes. Lo leemos pero no lo entendemos.

*El Liberal* titula su fondo «El hambre en Alemania». Ya a uno le dan ganas de decir: ¡conque hambre, zeh. Pues que se *shinchen*.

*La Epoca* se dedica a la Bolsa. En plena barbarie dice Castrovido que estamos ¡Ya lo creo! ¡Pero de eso hace ya mucho tiempo, maestro!

*Heraldo de Madrid* resucita el tema de nuestra política colonial. Una voz más en el desierto.

*A B C* nos proporciona la lectura de crónicas de Pujol y Camba.

## AL PASAR

El otro día hablábamos de lo que cuerta la guerra a Francia, mensualmente: un «milliard», o sean mil millones de pesetas. Y hacíamos cálculos de la equivalencia de este «piquillo» en un bloque de oro, en otro de plata y en

varios de billetes. El lector pudo observar cómo se le ponían los dientes largos, ante la magnitud de estas equivalencias.

Hoy se le van a salir de la boca, ante las declaraciones del ministro de Hacienda inglés.

Lloyd George ha manifestado en el Parlamento de su país que la guerra costó en fin de año a los aliados dos mil millones de libras esterlinas, de los que 616 millones corresponden a Francia, una suma análoga a Rusia y unos 776 millones a Inglaterra.

Hallen ustedes, si tienen tiempo, el peso de una libra (moneda, multipliquen por dos mil millones y hallarán el número de toneladas del vil metal gastadas por una de las partes contrayentes en esto de la conflagración. Hay para hacerse ácrata y pedir la supresión del numerario. ¡Tan bien como nosotros emplearíamos ese «parné»!

Nuestra pobre peseta enferma, va adquiriendo fuerzas y colores, con este cambio de vientos que ha habido en Europa. Está rejuvenecida y da gusto verla, según los bolsistas. También, según nosotros, «da gusto verla».

Desde hace unos días ¡es la moneda que más vale en el mercado, señores! ¡Date tono, «beatilla»!

Cambiada por francos gana dos céntimos. Por libras dos céntimos. Por dólares, cerca de un céntimo—ochenta céntimos de «céntimos», que no son perrar gordas del picador—Por seis portugueses, gana veintiocho céntimos. Por liras italianas, ocho céntimos. Por marcos alemanes, gana quince y cuarto, y por coronas austriacas, veintidós y medio.

Pero ¡ay! es sólo en el cambio por cheques, no «pelo a pelo» y chapa por chapa.

## SUEÑO DE ORO

Contigo anoche soñé...  
¡Qué sueño, mujer querida!  
Anoche me desquitó  
de lo mucho que pené  
durante toda mi vida.

Soñé que mi pensamiento,  
presa de dulces antojos,  
tendió sus alas al viento,  
y por mirarse en tus ojos  
fue a la gloria... ¡A tu aposento!

Rosado ensueño, que el día  
deshizo con su visión;  
cuando tu voz me decía:  
—¡Mi dueño...!—Y yo respondía:  
¡Corazón!

F. Luque Muñoz.

## BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4 de Marzo

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . .	764.7
Temperatura máxima a la sombra . . . . .	17.2
Idem mínima a la sombra . . . . .	4.0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	63.2
Dirección del viento . . . . .	N. O.
Lluvia en milímetros . . . . .	0.0

## NOTAS PROVINCIANAS

EL HAMBRE Y LA DESESPERACIÓN CONTRA LA FUERZA PÚBLICA.—LOS PRIMEROS TIROS.

MURCIA.—La manifestación celebrada ayer, se reprodujo esta tarde en las afueras de la ciudad, formando en aquella muchos millares de personas, entre ellas todos los huertanos y obreros de las fábricas cuyo trabajo se paralizó.

Salió inmediatamente la guardia civil y procuró apaciguar los ánimos, que estaban exaltados.

Entretanto se organizaba dentro de la ciudad otra manifestación, que se encaminó a reunirse con la del exterior. Los guardias de seguridad intervinieron, viéndose precisados a disparar repetidamente.

Sobre ellos cayó una lluvia de piedras.

La colisión tuvo violencia grandísima. No se retiraban los manifestantes aunque los guardias seguían disparando.

Estos sucesos se desarrollaron en el Puente Viejo, después que la manifestación había cruzado el Puente Nuevo; dando gritos contra los que creía causantes de la paralización del trabajo y el encarecimiento de las subsistencias.

Al salir del Puente Viejo, encontraron los manifestantes a la fuerza pública, e inmediatamente se trabó la colisión.

Están heridos el sargento de Seguridad Mariano Salesas y un paisano.

El comercio ha cerrado totalmente.

La situación es gravísima. Las precauciones tomadas, son extraordinarias.

UN SUICIDIO

OVIEDO.—En la estación de Ujo un individuo que allí se hallaba se arrojó a la vía al paso de un tren de manibras.

Aunque el maquinista se apercibió y paró el convoy, no pudo evitar el atropello.

El suicida se llama Tomás Aranda Rodríguez, de cuarenta y tres años, natural de Pozal de Gallinas (Valladolid).

Trabajaba en las minas de la Sociedad Hullera Española, en compañía de un hijo, a quien se avisó la noticia.

HUELGA SOLUCIONADA.—MARINERO ELOGIADO.—NOVILLADA BENÉFICA

ALICANTE.—Ha quedado solucionada la huelga de obreras aparadoras de calzado de Elda. Las huelguistas aceptaron la nuevas tarifas de precios propuesta por el fabricante. Hoy se han reanudado los trabajos.

Durante el último temporal, a la altura de Santa Pola, una ráfaga de viento hizo maniobrar en falso al laúd de pesca «Tomás», de aquella matrícula, arrojando al mar a uno de los tripulantes llamado Antonio López Sánchez, de catorce años, que pereció ahogado.

Se ha ultimado el cartel de la novillada a beneficio del desgraciado diestro alicantino Tempsafto. Severificará el 14 del actual, lidiándose cuatro novillos de Flores, por los novilleros Almenbro, Carreterito, Torerito de Valencia y Fabrilito de Jaén.

**BOLSA DE MADRID**

Cotización oficial del día 2

**FONDOS PÚBLICOS**

<b>4 POR 100 PERPETUO INTERIOR</b>	
Serie E de 50.000 ptas. no n...	72:50
» E de 25.000 » »	72:90
» D de 12.500 » »	73:35
» C de 5.000 » »	75:80
» B de 2.500 » »	77:80
» A de 500 » »	78:90
» G y H de 100 y 200.....	79:00
En diferentes series.....	79:00
Fin corriente.....	00:00
Fin próximo.....	00:00
<b>4 POR 100 AMORTIZABLE</b>	
<i>(Carpetas)</i>	
Serie E de 25.000 ptas. nom.....	86:00
» D de 12.500 » »	86:00
» C de 5.000 » »	86:00
» B de 2.500 » »	86:00
» A de 500 » »	86:00
En diferentes series.....	85:75
<b>5 POR 100 AMORTIZABLE</b>	
Serie F de 50.000 ptas. noms...	92:75
» E de 25.000 » »	92:75
» D de 12.500 » »	92:75
» C de 5.000 » »	93:20
» B de 2.500 » »	93:20
» A de 500 » »	95:50
En diferentes series.....	96:20
<b>BANCOS Y SOCIEDADES</b>	
Céds. hip. 4 por 100... 500 ptas.	
Id. id. 4 por 100... 100 ptas.	
Id. id. 5 por 100... 500 ptas.	
Acciones del Banco de España.	447:30
Compañía A. de Tabacos.....	79:00
Banco Hipotecario de España...	193:00
Banco Hispano-Americano.....	79:00
Banco Español de Crédito.....	100:00
Banco Español Río de la Plata..	260:50
Fin próximo firme.....	
Banco Central Mejicano.....	
Fin próximo.....	
<b>CAMBIOS</b>	
París a la vista.....	97:45
Londres a la vista.....	24:62

**FERMIN ROUMIER**

DENTISTA

Democracia 13 (esquina al Ovalo)

**EXTRANJERO**

**LAS MINAS**

LONDRES.—Treinta minas flotantes han estallado esta mañana en un lugar de la costa de Holanda, matando a cinco personas.

Se sabe de otras muchas explosiones en la misma costa.

**EL «DAGIA»**

PARIS.—Un despacho de Brest dice que las autoridades navales han embargado el *Dacia*.

No han tomado ninguna medida acerca de la carga de algodón que conduce el barco.

La dotación será repatriada.

**UN PROYECTO DE LEY**

ROMA.—Ha sido presentado a las Cámaras un proyecto de ley que castiga la exportación fraudulenta o tentativa de exportación de mercancías prohibidas con uno a cinco años de prisión y multa, que podrá alcanzar cinco veces el valor de las mercaderías, y confiscación de éstas.

También castiga con uno a treinta meses de prisión y multa de 100 a 3.000 liras la tentativa de procurarse informes militares. La publicación de las noticias militares se castiga con encarcamiento, que podrá alcanzar dos años, y con una multa de 1.000 liras.

**CONTRABANDO DESCUBIERTO**

PARIS.—Dicen de Milán que en la

estación de Chiasso se ha descubierto un vagón con 470 quintales de cobre disimulados con legumbres y destinados a Berlín.

**RECLUTAS DEL CANADA**

LONDRES.—El Gobierno del Canadá prepara el llamamiento a filas de 120.000 reclutas.

**LOS ESTADOS UNIDOS**

LONDRES.—El Gobierno de Washington se propone enviar una nota a Inglaterra y Francia preguntando cuáles son las medidas que piensan poner en práctica para interceptar las mercancías destinadas o procedentes de Alemania.

**SANTORAL Y CULTOS**

Santos de mañana.—San Eusebio y Nuestra Señora de Africa.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Pedro, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

**INFORMACION GENERAL**

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los concejales Sres. Giménez, Rodríguez, Sabinc, Espallargas, Sorní, Torregrosa, Muñóz, Pomar, Asensio y Domingo, celebró anoche sesión el Ayuntamiento, tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar todas las cuentas presentadas por Contaduría; y

Se aprobó el dictamen de la Comisión respecto al pago de un trozo de terreno ocupado a D. Timoteo Bayo.

Varios concejales dirigieron algunos ruegos a la Presidencia, la cual prometió atenderlos.

\*\*\*

Anoche esperábamos que se tratara en la sesión la cuestión del pan, pero no se habló nada de tan importante asunto; habiendo sabido que lo trataron en sesión confidencial, habiendo acordado que la Comisión de Gobernación gestione para que se proporcione a los panaderos harina a los precios corrientes, pues estos se han comprometido a no subir el precio del pan si el Ayuntamiento les proporciona la harina en condiciones.

No queremos entrar a discutir lo bueno o malo de dicho acuerdo, lo que sí criticamos es que cuestiones tan importantes con esta no se lleven a sesión pública, para que se entere todo el mundo de la opinión de los señores Concejales.

\*\*\*

La Comisión de Gobernación ha estado esta mañana a visitar a D. Gregorio Garzarán, para ver de conseguir que dicho señor proporcione harina a los panaderos al precio corriente de 46 o 47 pesetas.

No sabemos lo que habrán acordado, mañana daremos a conocer el resultado.

\*\*\*

Anoche tomó posesión la Junta de señores Asociados habiendo acudido a la sesión la mayoría de dichos señores.

—En contestación a una gacetilla nuestra respecto a la subida del pan, los señores panaderos publican en *El Mercantil* de anoche una carta tratando de justificar la anunciada subida de cuatro céntimos en kilo.

No era nuestro ánimo perjudicar los intereses de ese gremio, puesto que a pesar de las constantes denuncias que por falta de peso y por mal cocido, ha hecho el repeso público, no hemos publicado los nombres de esos industriales, como se viene haciendo en otras poblaciones y que hasta la fecha ha dado magníficos resultados.

Lo que nosotros pretendíamos demostrar y los datos que exponíamos los oímos en la misma Alcaldía, era que habiendo quien ofrece harina buena (puesto que la han gastado y la conocen) a 46 y 47 pesetas, no había por qué subir el precio del pan.

¿Que hay más gastos de fabricación que antiguamente? entonces se vendía el pan a 34 y 36 céntimos el kilo y hoy se vende a 40.

El escaso de trabajo nos impide el poder contestar punto por punto el largo artículo de los firmantes, pero prometemos hacerlo cumplidamente con datos exactos.

\*\*\*

Señor Alcalde:

En otras poblaciones de tanto o más importancia que la nuestra existe un Concejal llamado de Almotacen que es nombrado semanalmente y que está encargado de vigilar la cuestión de subsistencias, formando en unión de otro Concejal una especie de tribunal encargado de proponer el castigo o multas a los denunciados.

¿Por qué no se hace esto en Teruel y así veríamos si los señores Concejales llegaban a evitar el abuso escandaloso de falta de peso y la venta de géneros en malas condiciones?

Nosotros exponemos la idea, a ver si hay algún señor Conjal que la haga suya y la propone en la sesión próxima.

—Esta mañana el Repeso público ha decomisado CATORCE panes faltos de peso.

—Enflaquecimiento.—Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses llegando al peso normal.

—36741 fué lo recaudado por consumos en el día de ayer

—Ayer tomó posesión del cargo de Inspector de Alcoholes del partido de Alcañiz D. Ricardo Salóm Fonell.

—La alegría de vivir recuperando las fuerzas perdidas y la fortaleza muscular se alcanza con el uso del FOSFOGLICO DOMENECH poderoso reconstituyente recomendado por todas las eminencias médicas.

—Hoy ha tenido lugar en la Audiencia una causa por robo, procedente del Juzgado de Teruel, habiendo quedado el juicio concluso para sentencia.

De la Defensa de los procesados han estado encargados los letrados señores Lara y Vilatela.

—Nada más agradable al despertar, que un enjuagatorio con *Licor del Polo* que perfuma el aliento, refresca la boca y destruye el mal sabor que puede ocasionar un largo sueño.

—Ha muerto en Ciudad Real don Francisco Cárdenas Fernández, auxiliar que fué de la Secretaría de Hacienda de Teruel, y en la que cuenta con familia y amigos.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

—En el tren correo de anoche llegaron los afamados médicos valencianos D. Juan Cogollos y D. Ramón Gómez Ferrer, llamados por la familia, para visitar a doña Visitación Arnau, viuda de D. Santiago Maorad, que se encuentra gravemente enferma hace unos días.

Mucho celebraremos que la visita de esos señores sirva de alivio a la enferma, a la que deseamos un total restablecimiento.

—Hallándose en formación el escalafón de Ingenieros industriales al servicio de la Hacienda pública, los que se encuentren cesantes de destinos profesionales servidos en este Departamento ministerial y qui ran figurar en él deberán remitir a la Subsecretaría por conducto de las Delegaciones de Hacienda en las provincias de su residencia las hojas de servicios documentadas y los certificados de nacimiento.

—Por la guardia civil del puesto de Calanda, fué capturado en el día de ayer, el vecino de Santa Cruz de Nogueras Angel López, autor de la herida producida con arma de fuego el día 27 del pasado mes a su convecino Víctor Giral.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 4 16:35

**DE PORTUGAL**

Se sigue la pista de los cómplices de los asesinos del diputado Sr. Cardoso.

**HORROROSO INCENDIO**

Dicen de Castellón que a las dos de la tarde de ayer se produjo una horrible explosión en un buque belga anclado en dicho puerto; el cual llevaba a bordo 2.000 toneladas de bencina.

Hasta de ahora no se ha podido extinguir el incendio, habiendo sido extraído cuatro cadáveres.

**LA CUESTIÓN DEL TRIGO**

El Ministro de Hacienda ha desmentido rotundamente que falte trigo para las atenciones de España,

La cosecha de 1913 se elevó a 174000 toneladas y la de 1914 a 421.000.

Hay además en el litoral una 50.000 toneladas y en breve se adquirirán 50.000 más.

# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

## A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos. Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales, basta que se indique el autor y punto de venta.

## DEMOCRACIA — 5

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . . 1'00  
Fuera, trimestre. . . . . 3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituido por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiotea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias revetidas si se aplica claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.